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φμφωνα με ιςτορικζσ μαρτυρίεσ, το μεςθμζρι τθσ 6θσ Απριλίου του 648 π.Χ. ζλαβε 

χϊρα ζνα ςπάνιο κοςμικό φαινόμενο, μια εντυπωςιακι ολική ζκλειψθ θλίου, που 

επζφερε γενικι  αναςτάτωςθ ςε ςυνκικεσ  απερίγραπτου πανικοφ και παραλυτικοφ 

δζουσ. Ιταν δε τόςο μεγάλθ θ  ζκπλθξθ και θ αμθχανία που αυτι προκάλεςε ςτον αρχαίο 

ελεγειακό ποιθτι Αρχίλοχο, που κλόνιςε τισ πεποικιςεισ, τισ βεβαιότθτεσ και τισ παραδοχζσ του 

και περιζβαλε με τθν αχλφ τθσ αμφιςβιτθςθσ το κοςμοείδωλό του. 

 Ζφταςε μάλιςτα ςτο ςθμείο να ιςχυριςτείi ότι, αφοφ ο Δίασ ζφερε τθ νφχτα  ..μζρα 

μεςθμζρι, εξαφανίηοντασ το φωσ του λαμπεροφ ιλιου, όλα πλζον μποροφν να γίνουν. Ρράγματα 

για τα οποία εφκολα ζπαιρνε όρκο κανείσ ι ζβαηε το χζρι του ςτθ φωτιά, τίκενται πλζον για τον 

ίδιο εν αμφιβόλω. Και με τθ φανταςία καλπάηουςα αναφζρει αυτολεξεί: «Κανείσ ςασ, πλζον, μθν 

αποριςει αν και τα κθρία ανταλλάξουν με τα δελφίνια τον τόπο που κατοικοφν και τουσ γίνουν 

πιο προςφιλι τα πολφβουα κφματα τθσ κάλαςςασ, παρά θ  ςτεριά, και ςτα δελφίνια γίνουν πιο 

προςφιλείσ οι δαςωμζνεσ βουνοκορφζσ και όχι θ κάλαςςα». 

Τα όςα ακολοφκθςαν, δεν επαλικευςαν, βζβαια, τισ προβλζψεισ του Αρχιλόχου· οφτε τα 

κθρία κατοίκθςαν ςτθ κάλαςςα οφτε τα ψάρια ςτα όρθ. Αντίκετα, ςτθν αμζςωσ επόμενθ μετά 

τον Αρχίλοχο γενιά, τζκθκαν οι βάςεισ του ορκολογιςμοφ με τθν εμφάνιςθ των προςωκρατικϊνii 

φιλοςόφων. Για πρϊτθ φορά επιχειρικθκε θ κατανόθςθ και θ  λογικι ερμθνεία του κόςμου, ενϊ 

θ μυκολογικι ςκζψθ εξακοντίςτθκε ςτο περικϊριο. Θ φιλοςοφία και θ επιςτιμθ γενικότερα 

γνωρίηουν πρωτόγνωρθ άνκθςθ. Ο άνκρωποσ, απαλλαγμζνοσ από φόβουσ και δειςιδαιμονίεσ, 

ταχζωσ εξελίςςεται και με ρυκμό γεωμετρικισ προόδου, βελτιϊνοντασ διαρκϊσ τουσ όρουσ τθσ 

διαβίωςισ του. Γίνεται ο κυρίαρχοσ, φορζασ ελπίδασ μα και τρόμου ταυτόχρονα, αναλόγωσ με το 

πϊσ χρθςιμοποιεί τθ δφναμι του. Αυτόν τον άνκρωπο εξυμνεί ο χορόσ ςτο πρϊτο ςτάςιμο τθσ 

Αντιγόνθσ του Σοφοκλιiii: «Ρολλά τα φοβερά, μα τίποτα πιο φοβερό από τον ίδιο τον άνκρωπο». 

Συνεχίηοντασ ο χορόσ πλζκει το εγκϊμιο του ανκρϊπου, απαρικμϊντασ τα επιτεφγματά του, αν 

και κλείνει κάπωσ μελαγχολικά, προβάλλοντασ εμφαντικά τθ κνθτότθτά του: «Για όλα είναι 

πανζτοιμοσ και ζχει τθ λφςθ, το κάνατο μονάχα δεν κα μπορζςει να τον ξεφφγει.» 

Με το πζραςμα των αιϊνων θ γνϊςθ πολλαπλαςιάςτθκε και εξακτινϊκθκε ςε κάκε γωνιά 

του επιςτθτοφ. Λδιαίτερα τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ με τθν αξιοποίθςθ τθσ τεχνολογίασ, ωσ 

κεραπαινίδασ των επί μζρουσ επιςτθμϊν, πραγματοποιικθκαν άλματα. Κάκε κατάκτθςθ 

παραχωρεί γριγορα τθ κζςθ τθσ ςε κάποια άλλθ. Εκείνο που χκεσ φάνταηε ρθξικζλευκο ι 

καινοτομικό, ςιμερα κεωρείται παρωχθμζνο. Μζςα ςτο κλίμα αυτό θ επιςτιμθ κεοποιικθκε, 

απζκτθςε χαρακτθριςτικά μεςςία, υποςχόμενθ, ζςτω και με ναρκιςςιςτικι αυταρζςκεια, απλά το 

μθ πεπεραςμζνο των ορίων τθσ. 

Είναι γνωςτό ότι θ ανκρϊπινθ νόθςθ εξοικειϊνεται ςταδιακά και προςαρμόηεται εφκολα 

ςτισ εκάςτοτε νζεσ πραγματικότθτεσ. Το παιδί που γεννιζται ςτισ μζρεσ μασ, δεν εκπλιςςεται κι  

οφτε αναρωτιζται για το πϊσ δθμιουργικθκε π.χ. το κινθτό τθλζφωνο, το αεροπλάνο, το 

διαδίκτυο κ.λπ. Τα βλζπει παντοφ γφρω του , τα χρθςιμοποιεί, ςυγχρωτίηεται μ’ αυτά και απλά τα 

κεωρεί δεδομζνα, ςα να υπιρχαν δθλαδι από πάντοτε ι,  ςε μια κάπωσ εκλεπτυςμζνθ εκδοχι, 

ςα να αποτελοφςαν αυτά τθν ειμαρμζνθ προοπτικι κάποιασ μακρινισ ενδελζχειασ. Μ’ άλλα 

λόγια, κεωρεί τθν φπαρξι τουσ «αυτονόθτθ», δθλαδι ότι δε χρειάηεται να επιχειρθματολογιςει 

κανείσ γι αυτά, το λζει θ κοινι λογικι, ι ίδια (αυτο) θ νόθςθ.  Αναπόδραςτα το «αυτονόθτο» 

Σ 



ταυτίηεται με το κζςφατο και παραπζμπει ςτον δογματιςμό. Και ςτισ δυο περιπτϊςεισ 

επικαλείςαι κάτι, χωρίσ να είςαι πρόκυμοσ ι να ζχεισ τθ δυνατότθτα να το αποδείξεισ· άλλωςτε θ 

λογικι απόδειξθ του «αυτονόθτου» δεν είναι εκ προοιμίου εφκολθ, κακϊσ ελλοχεφει ο κίνδυνοσ 

επιςφάλειασ, ειδικά αν προκφπτει ςυμπζραςμα, που εδράηεται ςτο δογματιςμό κάποιασ μείηονοσ 

προκειμζνθσ. 

Τελικά όμωσ τα «αυτονόθτα είναι πολλά και παντοφ. Με τον καιρό αποςυνδζκθκαν από τθ 

νόθςθ και πζραςαν ςταδιακά ςτθ ςφαίρα τθσ παρατιρθςθσ. «Αυτονόθτθ» χρίςτθκε κάκε υλικι ι 

πνευματικι κατάκτθςθ, ενϊ ενίοτε ςτα «αυτονόθτα» καταλζγονται και οι μφχιεσ προςδοκίεσ 

ατόμων ι ςυλλογικοτιτων, προκειμζνου να νομιμοποιθκοφν ςτθ ςυνείδθςθ των πολλϊν (π.χ. θ 

εδραίωςθ τθσ ειρινθσ, τα ανκρϊπινα δικαιϊματα κ.α.). Στον αςτεριςμό των «αυτονόθτων», δεν 

υπάρχει χϊροσ για ςκζψθ. Το «αυτονόθτο» δεν προςεγγίηεται διαλεκτικά κι ζτςι θ νόθςθ 

ατροφεί, αφοφ μζνει αγφμναςτθ. Ροφ να τθ χρθςιμοποιιςουμε, αφοφ όλα, ςχεδόν, γφρω μασ 

είναι ι κεωροφνται αυτονόθτα; Εκχωριςαμε ςε άλλουσ το δικαίωμα να ςκζφτονται και να 

αποφαςίηουν για μασ, αποκθρφξαμε τισ ςυλλογικότθτεσ , κάναμε όραμα και ςκοπό ηωισ το «λάκε 

βιϊςασ»iv,.. αλλοτριωκικαμε.  

ϋΩςπου κάποια ωραία πρωία ζρχεται θ ανατροπι. Πςο πίςτευε ο Αρχίλοχοσ ότι ο ιλιοσ δεν 

χάνεται ποτζ, παρά μονάχα τθ νφχτα, άλλο τόςο, ίςωσ και περιςςότερο, πιςτεφαμε κι εμείσ , ςαν 

από κεκτθμζνθ αξίωςθ μζχρι πρότινοσ, ότι οι πόλεμοι και οι επιδθμίεσ ανικουν ςτο παρελκόν και 

ότι το δικαίωμα να αναπνζεισ και να κυκλοφορείσ ελεφκερα αποτελεί ςυνκικθ sine qua nonv για 

τθ ςφγχρονθ εποχι.  

 Οποία φενακίηουςα αυταπάτθ!! Νιπιοι και μωροί, παραδομζνοι ςτθν αναηιτθςθ των 

υλικϊν απολαφςεων και των εφιμερων τζρψεων, χωρίσ δεξιότθτεσ επιβίωςθσ και ανυποψίαςτοι 

για τθν πικανότθτα παρζκκλιςθσ από τθ γραμμικότθτα τθσ εξζλιξθσ και τθσ προόδου, βρεκικαμε 

τελικά ανοχφρωτοι απζναντι ςε κάτι που, αν και μικροςκοπικό, άλλαξε άρδθν τθ ηωι μασ, 

απειλϊντασ με αφανιςμό (!) όλθ τθν οικουμζνθ. 

Αρχζσ του 2020. Θ είδθςθ για τον κορωνοιό ςε κάποια μακρινι πόλθ τθσ Κίνασ πζραςε 

ςχεδόν απαρατιρθτθ, τουλάχιςτον τθν πρϊτθ φορά. Δεν είχε, βλζπετε, το ςτοιχείο τθσ εγγφτθτασ. 

Τισ επόμενεσ μζρεσ το κζμα προβάλλεται εντονότερα και οι αναφορζσ για κροφςματα και 

νεκροφσ πυροδοτοφν τθν περιζργεια όχι όμωσ και τθν ανθςυχία, αφοφ εξακολουκεί να πρόκειται 

για κάτι μακρινό. Τα δθμοςιεφματα πυκνϊνουν και, μόνο όταν ο ιόσ περνάει ςτθν Ευρϊπθ, 

εμφανίηονται οι πρϊτεσ αμφιβολίεσ κι αρχίςαμε να ..τρζχουμε και να ξορκίηουμε το κακό. Δεν 

ιταν εφκολο από τθ μια ςτιγμι ςτθν άλλθ να αποχωριςτείσ τα «αυτονόθτα», να ςυναινζςεισ 

δθλαδι ςτθν οικειοκελι ι μθ αναςτολι του «αυτονόθτου» δικαιϊματοσ να αναπνζεισ να κινείςαι 

ελεφκερα. Οι χϊρεσ κεωροφν τθν ευκαιρία μοναδικι για να αποδείξουν πωσ νοιάηονται για τουσ 

υπθκόουσ τουσ κι ανακοινϊνουν μζτρα θ μια μετά τθν άλλθ, ενϊ τα δελτία ειδιςεων, 

ενδεχομζνωσ και ςκόπιμα, μασ εξοικειϊνουν ςταδιακά με το ςφγχρονο εφιάλτθ. 

 Κι φςτερα ιρκαν τα πρϊτα μζτρα κι θ δίμθνθ καραντίνα. Με υπομονετικι εγκαρτζρθςθ, οι 

περιςςότεροι εφαρμόηουν τα μζτρα, με τθν ελπίδα ότι κα είναι κάτι βραχφβιο και κα δοκεί 

χρόνοσ ςτθν επιςτιμθ που κα κάνει το ..καφμα τθσ. Κυςιάηουν προςωρινά κάποιεσ ανζςεισ τουσ, 

προκειμζνου να περιςϊςουν τα μείηονα, δθλαδι τα «αυτονόθτα». 

Κι φςτερα ιρκε το δεφτερο κφμα, ιρκε το τρίτο, ιρκε κι θ τθλεκπαίδευςθ, ιρκαν οι 
«επιςτρεπτζεσ προκαταβολζσ», ιρκαν και τα εμβόλια που αναπτζρωςαν τισ ελπίδεσ, άρχιςαν και 
οι διαχωριςμοί ςε «αντιεμβολιαςτζσ» και μθ, ςε «ψεκαςμζνουσ» και μθ και, τελικά, φροφδθ 



απζβθ θ ελπίσ. Τα κροφςματα εκτοξεφτθκαν, οι εντατικζσ γζμιςαν, χιλιάδεσ ςυνάνκρωποί μασ 
χάκθκαν άδοξα, χωρίσ το αυτονόθτο δικαίωμα για αξιοπρεπι ταφι. Κι ζπειτα ιρκαν κι άλλα 
κφματα, νζεσ καραντίνεσ, αναμνθςτικζσ δόςεισ, νζεσ παραλλαγζσ,  θ Δζλτα, θ Ζψιλον, θ 
φραςεολογία των λοιμωξοιολόγων αναπλαιςιϊκθκε, ενϊ θ χριςθ μάςκασ, που φάνταηε 
αδιανόθτθ μζχρι χκεσ, κεωρείται κι αυτι «αυτονόθτα» δεδομζνθ. Και πελαγοδρομοφμε, 
ςχοινοβατϊντασ μεταξφ φόβου και λαχτάρασ για τθ ηωι, αδυνατϊντασ να ερμθνεφςουμε το 
παρόν ι να φανταςτοφμε το μζλλον. Κι αναμοχλεφουμε το παρελκόν κι ανακυμόμαςτε ακόμθ και 
ςτιγμζσ δφςκολεσ που, τϊρα πια, περνάν απϋ τα μάτια μασ ωσ ςτιγμζσ ευτυχίασ. 

Διεκτραγωδϊντασ τθν κατάςταςθ τρόπον τινά, κα μποροφςαμε να κεωριςουμε κζρδοσ τον 
εμπλουτιςμό του κακθμερινοφ μασ λεξιλογίου: κροφςματα, επαφζσ, υποκείμενα νοςιματα, ιικά 
φορτία, lock down, mrna, πρωτόκολλα, ιχνθλατιςεισ, άδειεσ ειδικοφ ςκοποφ, είναι κάποιεσ λζξεισ 
που πρόχειρα μπορεί να ςταχυολογιςει κανείσ. Το μεγαλφτερο, ίςωσ, κζρδοσ προκφπτει από τθν 
κατακριμνιςθ των «αυτονοιτων» και τθν ανάδειξθ του αγακοφ τθσ ηωισ ςε φψιςτθ αυταξία. Οι 
ευχζσ για υγεία δεν είναι πια τυπικζσ. Το λζμε και το εννοοφμε, ζχοντασ ςυνειδθτοποιιςει ότι 
αυτι δεν είναι «αυτονόθτθ» οφτε και δεδομζνθ, μάκθμα πλζον για όλουσ ςκλθρό και πικρό, 
αφοφ ελάχιςτοι είναι αυτοί που δε βίωςαν κάποια απϊλεια ςτον περίγυρό τουσ, απροςδόκθτθ ι  
αναπάντεχα πρόωρθ. 

Σιμερα, ς’ ζνα κλίμα γενικισ κόπωςθσ, που κυμίηει παραίτθςθ, το κζμα το κορωνοϊοφ 
εξακολουκεί να ςοβεί και να γνωρίηει υφζςεισ και εξάρςεισ ανάλογα με τισ αυξομειϊςεισ του 
αρικμοφ των κρουςμάτων. Ο πόλεμοσ ςτθν Ουκρανία, θ ακρίβεια, θ ενεργειακι κρίςθ, ο 
επιςιτιςτικόσ κίνδυνοσ, θ ευλογιά των πικικων, οι απειλζσ τθσ Τουρκίασ εςχάτωσ κι άλλα πολλά  
ζρχονται να καταρρίψουν μια νζα ςειρά από αυτονόθτα, εξίςου ιςχυρά και αδιαφιλονίκθτα. Και 
θ αγωνία γίνεται απογοιτευςθ και κυμόσ, κλίψθ και κυμθδία, αρτάνθ που περιςφίγγει το ςϊμα 
και ςυνκλίβει το νου. 

Ρϊσ αποδειχκικαμε τελικά τόςο απερίςκεπτα αφελείσ, ϊςτε κακετί το εφιμερα τζρπον ι 
προςωρινά κεκτθμζνο να το κεωροφμε «αυτονόθτο»; Μάλλον θ επικυμία κατίςχυςε τθσ λογικισ. 
Σε πνεφμα χαλαρό και ματιά βιαςτικι κυριάρχθςε εφκολα, αδρανοποιϊντασ κρίςθ και λογικι. 
Είχε βζβαια προθγθκεί θ εκελοτυφλία απζναντι ςτθν επίφαςθ φπαρξθσ ουςιωδϊν 
«αυτονοιτων», όπωσ θ τυφλι αδζκαςτθ δικαιοςφνθ, θ ιςονομία, οι ίςεσ ευκαιρίεσ, θ αξιοκρατία, 
το δικαίωμα ςτθν αξιοπρζπεια και ςτθν εργαςία. Ακόμθ και το αυτονόθτο δικαίωμα του  habeas  
corpusvi δεν ιςχφει πάντοτε και παντοφ. Καμπωμζνοι από τα τεχνολογικά επιτεφγματα, 
κεωριςαμε τθν εξζλιξθ γραμμικι. Κεωριςαμε ότι κα γίνονται άλματα προσ τα εμπρόσ και όχι 
πιςωγυρίςματα. Ξεχάςαμε τα λόγια του Κουκυδίδθvii: «Και πζςαν ςτισ πόλεισ δυςβάςτακτεσ 
ςυμφορζσ, που γίνονται και κα εξακολουκοφν να γίνονται, όςο θ ανκρϊπινθ φφςθ δε 
μεταβάλλεται και παραμζνει θ ίδια». Και κακϊσ θ ανκρϊπινθ φφςθ δεν μεταβλικθκε 
τουλάχιςτον επί το βελτίω, ζπρεπε να ιμαςτε πιο προορατικοί, πιο υποψιαςμζνοι ςχετικά με τθν 
φπαρξθ και ιςχφ των «αυτονοιτων». 

Κλείνοντασ, είναι αδφνατο ν’ αντιςτακοφμε ςτον πειραςμό για κάποιεσ ςυγκρίςεισ. Με 

όρουσ του ςιμερα θ προςζγγιςθ του Αρχίλοχου μπορεί να φαντάηει απλοϊκι, ωςτόςο δεν είναι 

απαιςιόδοξθ, αφοφ οι μεταβολζσ, ακόμθ και οι αιφνίδιεσ, μπορεί και να ςυνοδεφονται από 

κετικό πρόςθμο και δεν ςυνιςτοφν  a priori παράγοντα καταςτροφισ ι ανάςχεςθσ τθσ προόδου. 

Ζνα δυςερμινευτο ςυμβάν, γεννά ςκεπτικιςμό, αμφιςβθτεί τα «αυτονόθτα». Δεν αποκλείει, 

όμωσ, τθν πικανότθτα φπαρξθσ και μιασ άλλθσ οπτιμιςτικισ εκδοχισ. Σε μασ αντίκετα, που 

εκλαμβάνουμε  πολλά φαινόμενα, πολλζσ ςφγχρονεσ εκδθλϊςεισ ωσ ςυμπτϊματα κορεςμοφ ι 

παρακμισ, εμφιλοχωρεί ο πεςιμιςμόσ, που τάχιςτα επιβάλλεται να μετουςιωκεί ςε ελπίδα.  

Ελπίδα που πθγάηει από τθ βεβαιότθτα ότι τθν καταιγίδα διαδζχεται το ουράνιο τόξο, 

προάγγελοσ τθσ αικρίασ που ςφντομα κα φανεί. Άλλωςτε μζςα από κάκε κρίςθ, πάντα κάτι 

καλφτερο ξεπθδά, ακόμθ και πάνω ςτθ λάβα φυτρϊνει χορτάρι. Θ ςυλλογικι αφφπνιςθ και θ 



ςυςτράτευςθ υπζρ τθσ ειρινθσ και τθσ ευθμερίασ προβάλλει πλζον ωσ αμετάκετο χρζοσ όλων  

για τθν υπζρβαςθ τθσ κρίςθσ και τθν άρςθ των ποικίλων αδιεξόδων. Ραράλλθλα όμωσ 

επιβάλλεται όλοι μασ να αναμετρθκοφμε με το «εγϊ» και να ςτραφοφμε με ειλικρίνεια ςτο 

ςυνάνκρωπό μασ. Αποφυςικοποιϊντασ τα «αυτονόθτα» να αναςτοχαςτοφμε, να 

επαναπροςδιορίςουμε τον κϊδικα αξιϊν και να ιεραρχιςουμε ξανά τισ προτεραιότθτζσ μασ. Να 

παραμερίςουμε τθν ιδιοτζλεια και τον αμοραλιςμό και να υιοκετιςουμε αντιςτικτικά τον 

αλτρουιςμό και τθν ανκρωπιά. Αν δε ωσ επιςτζγαςμα επαναφζρουμε τθ ςωφροςφνθ και τθν 

ολιγάρκεια ςα ςτάςθ και πρότυπο ηωισ, τότε το καλφτερο και αςφαλζςτερο αφριο, δεν κα είναι 

πια ουτοπικό όραμα, αλλά προοπτικι εφικτι. 

                            *Ο Στάθησ Παπακωνςταντίνου είναι φιλόλογοσ, Διευθυντήσ του Γενικοφ Λυκείου Νιγρίτασ. 

                                                           
i “χρθμάτων ἄελπτον οὐδέν ἐςτιν οὐδ' ἀπώμοτον οὐδὲ καυμάςιον, ἐπειδὴ Ηεὺσ πατὴρ ᾿Ολυμπίων ἐκ μεςαμβρίθσ ἔκθκε νύκτ', 
ἀποκρύψασ φάοσ   ἡλίου †λάμποντοσ, λυγρὸν† δ' ἦλκ' ἐπ' ἀνκρώπουσ δέοσ.  ἐκ δὲ τοῦ καὶ πιςτὰ πάντα κἀπίελπτα γίνεται  ἀνδράςιν·  
μθδεὶσ ἔκ' ὑμέων εἰςορέων καυμαηέτω  μθδ' ἐὰν δελφῖςι κῆρεσ ἀνταμείψωνται νομὸν  ἐνάλιον, καί ςφιν καλάςςθσ ἠχέεντα κύματα  
φίλτερ' ἠπείρου γένθται, τοῖςι δ' ὑλέειν ὄροσ.  (Αρχίλοχοσ, Fragmenta 122 1-9) 
ii Γνωςτοί προςωκρατικοί είναι  ο Καλισ, ο Αναξίμανδροσ,  ο Αναξιμζνθσ, ο Ρυκαγόρασ, ο Ραρμενίδθσ,  ο Ηινων, ο Θράκλειτοσ ,ο 
Εμπεδοκλισ, ο Αναξαγόρασ, ο Δθμόκριτοσ  κ.α. 
iii Ρολλὰ τὰ δεινὰ κοὐδὲν ἀνκρώπου δεινότερον πέλει·  (332-333)  ἄποροσ ἐπ' οὐδὲν ἔρχεται  τὸ μέλλον· ῞Αιδα μόνον  φεῦξιν οὐκ 
ἐπάξεται. (360-362) (Σοφοκλζουσ, Αντιγόνθ) 
iv Γνωμικι διατφπωςθ που αποδίδεται ςτον Επίκουρο. Κατά κυριολεξία ςθμαίνει: “ηιςε κρυφά!”, δθλαδι χωρίσ να υπόκειςαι ςε 
παρατιρθςθ ι επιτιρθςθ, χωρίσ κάποιον πάνω  απ’ το κεφάλι ςου, χωρίσ τελικά τισ δεςμεφςεισ και το άγχοσ των κοινωνικϊν 
ςυμβατικοτιτων. 
v Συνκικθ που αν δεν πλθροφται, δεν πετυχαίνεται ο δθλωμζνοσ ςκοπόσ. 
vi Λατινικι ζκφραςθ που ςθμαίνει κυριολεκτικά «να ζχεισ ςϊμα», δθλαδι υπόςταςθ. Ριο ελεφκερα ςθμαίνει ζχεισ δικαίωμα …να 

υπάρχεισ!! 
vii καὶ ἐπέπεςε πολλὰ καὶ χαλεπὰ κατὰ ςτάςιν ταῖσ πόλεςι, γιγνόμενα μὲν καὶ αἰεὶ ἐςόμενα, ἕωσ ἂν ἡ αὐτὴ φύςισ ἀνκρώπων ᾖ.  

(Κουκυδίδθ, Λςτορία, 3,82,2) 

 

 


